Colombo
Maria Grazia Colombo, nata a residente a Lecco , è testimone di una vivace esperienza familiare (sei figli), scolastica (membro di comitati di Istituto statali e paritari), sociale ed ecclesiale. E’ attiva all’interno dell’Associazione Genitori Scuole Cattoliche (AGeSC) dal 1984, dal marzo 2006 al marzo 2012 è stata Presidente Nazionale.  Membro del Consiglio Nazionale Scuola Cattolica (CNSC), rappresenta l’Associazione in varie commissioni, seminari e gruppi di lavoro promossi dalla Conferenza Episcopale Italiana (CEI) e dal Ministero della Pubblica Istruzione. Attualmente fa parte del Direttivo nazionale del Forum delle associazioni familiari ed è responsabile della commissione scuola Forum. Autrice della pubblicazione “Una mamma all’opera” (Ed. Itaca, 2007) e curatrice del saggio “Il vantaggio di essere genitori” (Ed. Agesc, 2004), ha promosso sulla stampa nazionale e locale molteplici interventi con a tema problematiche educative, familiari e scolastiche.
Nel 2013 ha ricoperto l’incarico di portavoce nazionale del Comitato Uno di Noi sino alla conclusione della raccolta firme e alla relativa mobilitazione delle associazioni e movimenti, parrocchie della Chiesa italiana.

L’intensa vita familiare ha caratterizzato ogni interesse e disponiblità da genitore nell’ambito educativo e scolastico, nella convinzione che l’educazione è un bene pubblico , nasce da scelte personali ma è bene comune e va costruito creando alleanze.  
