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AERO CLUB DI GENOVA


IT.ATO.0019



Fondato nel 1928, l’Aero Club di Genova svolge attività sportiva, dilettantistica, formativa, promozionale per la diffusione della cultura e della pratica delle discipline aeronautiche. La sede è collocata nel piazzale nord dell’Aeroporto C. Colombo, dove si trovano la presidenza, le aule didattiche per lezioni di volo teoriche, gli hangar per il ricovero dei velivoli, l’hangar officina, il magazzino e l’aula simulatore di volo. La sua scuola di pilotaggio, unica Organizzazione della Regione Liguria  IT-ATO-0019 (Approved Training Organisation), è una delle scuole di eccellenza italiane che ha preparato nel corso degli anni migliaia di piloti professionisti e privati. Può rilasciare licenze di pilota privato PPL (A), abilitazioni di volo strumentale IR (A) e di pilota commerciale CPL (A). 

L'Aero Club di Genova dispone di una struttura (CAMO) in grado di fornire alla propria flotta  e agli aerei dei soci la gestione dell'aeronavigabilità   garantendo un ampio raggio di attività di manutenzione e di revisione e di altri servizi essenziali.

Nell’ultimo decennio l’Aero Club ha organizzato e  promosso manifestazioni aeree quali Volagenova 2004 (nell'ambito di Genova Città Europea della Cultura), Airshow 2007 e 2009 con la partecipazione della Pattuglia Acrobatica Nazionale “Frecce Tricolori”.   
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